

■身边旅游人

十年游一地，千遍不厌倦

当导游12年，她让重复的工作每天都有新意

文/片 本报记者 宋磊

12年当导游，每天重复同样的话

1986年出生的王秀允年纪并不大，却已经在导游员的岗位上工作了12年。2005年2月她和同学们一起来到刘公岛景区实习，因为学的是旅游专业，平时的积累加上实习期间的学习和好问，让王秀允在半年后以优异的表现被留下，从此成为一名专职的讲解员。

王秀允介绍说，在她工作的前十年里，她一直是在往返于刘公岛和岸上的轮渡上讲解的。“每天都要重复同样的话，做同样的动作和同样的表情。”王秀允说，但重复并不意味着麻木，虽然自己也会遇到工作上的瓶颈，但她总会想办法及时突破过去。

2014年下半年，已经工作9年的王秀允遇到了工作的瓶颈期，“有一段时间，每天重复作业让我觉得越来越没有激情，没有了挑战性。”王秀允说，“我就觉得自己是不是应该找点什么事情来做，正好2015年省里要举办第四届全省导游大赛，在单位的帮助和推荐下，我就报名参加，正好也刺激一下自己，来一次挑战。”

正是以全省导游大赛为契机，

在3月初刚刚结束的第五届山东省导游大赛的舞台上，威海刘公岛景区导游员王秀允现场表演了川剧变脸，赢得阵阵喝彩。当她节目表演完毕卸去面具后，全场观众更是惊诧不已，一向被认为是传男不传女的变脸绝活，竟被这个年纪轻轻的女导游学到了手。最终凭借精彩的表演和表现在比赛中，王秀允不但赢得了观众的掌声，还斩获了最佳导游词创作与讲解奖的单项奖。

►导游大赛中表演川剧变脸的王秀允。

机，王秀允进行了一次自我调节和挑战，成为了她工作的新起点，也让她意识到了自己工作中仍有许多不足和值得提升的地方。在她的不断加压和努力下，她在第四届全省导游大赛中斩获了二等奖，并在2016年再接再厉获得了威海市导游大赛的一等奖和“威海市三八红旗手”称号。

经常有人问王秀允，做了12年导游，你是否真正热爱这份工作？王秀允总是很坚定地回答说“是”。因为她觉得，每当她在刘公岛上眺望海的那边时，总有另一个她在注视着自己，“我不能让自己对自己失望。”她说，“虽然每天仍在重复，但每天的一切也都是新的，我会遇到不同的游客，不同的面孔，不同的目



光，我每次都会与游客一起，重新感受刘公岛的庄严和肃穆。”

现在的王秀允，在工作中，每天都会享受跟着轮渡徜徉在海面的时光，享受自己被游客认可时得到的赞许的目光。生活中，她享受着作为妻子和母亲的快乐，享受着陪伴家人的美好时光。

软磨硬泡拜师学 到川剧变脸绝活

3月1日，第五届山东省导游大赛在济南举行，颁奖典礼上，王秀允表演的川剧变脸节目吸引了足够的眼球。舞台上的王秀允，穿着几十斤重的行头，一招一式丝毫不输于专业

演员，伴随着音乐的跌宕起伏，她变换着各种面具。当她最后露出真面目时，真有一种巾帼不让须眉的气势，全场观众掌声如雷，满堂喝彩。

很多人都知道，川剧变脸这门绝活对人的各方面要求都极高，以前受祖辈遗训影响，一直是传男不传女，传内不传外。作为女儿身的王秀允，是如何学到这向来不传女的变脸绝活呢？

王秀允道出了其中的原委。她说：“参加威海市导游大赛是要求有才艺展示的。我第一次参加表演的是唱歌，也受到了评委的表扬。但不能每次参加比赛都要唱歌吧，总得呈现点不同的才艺才行。”也是出于机缘巧合，在参加2016年的

威海市导游大赛之前，王秀允遇到了一位川剧变脸的大师，就想到了拜师学艺。

王秀允不停地软磨硬泡，用一颗诚心打动了师傅，被收为关门弟子。王秀允并非第一个学川剧变脸的女弟子，据了解，现在为了将这门艺术延续下去，很多师傅已经早已开始收女弟子了。

从2015年下半年拜师开始，王秀允凭借自己的悟性和吃苦努力，很快把川剧变脸入门的东西先学会了，在单位年会和一些节庆上，王秀允都会露一手自己的变脸绝活。“更专业的东西还没有学透，以后还有机会慢慢学。”王秀允说，为了不生疏，每个月也都会拿出行头来练几次。

“其实第五届导游大赛上我表演得并不好。”王秀允道出了实情，“当时我没有取得好成绩，情绪上受到一定的影响，还是因为自己不够成熟吧，不管是比赛还是表演，都表现得太不尽如人意。”

不过，凭借不错的表现，王秀允最后还是拿到了最佳导游词创作与讲解的单项奖。“感谢单位给我提供的机会和平台，连续几年的以赛代训，丰富了我自己的阅历，也让我学到了许多带团导游身上优秀的东西。”王秀允说，她热爱导游这个工作，要把导游员当做终身事业。

去泰国，“吃”俺一“拳”

一部《泰囧》，让许多人对泰国充满了向往，丛林骑大象，山间玩漂流，对战泰拳高手，经历万人泼水节等充满异域风情的场景和体验，让泰国游一下子火了起来。第一次去泰国，与想象中不同，忍不住说上一说。

文/片 朱亚东

美食“泰”有味儿

吃惯了“油乎乎”的鲁菜，初到泰国饮食上确实有点不习惯，但吃上一两顿纯正的泰国餐，你就不能自拔了。泰国是一个临海的热带国家，水果、海鲜、蔬菜特别丰富，所以泰国菜的用料也主要以海鲜、水果和蔬菜为主。

酸和辣是泰国菜的第一大特色，泰国厨师用各式各样的配料如蒜头、虾酱、辣椒、酸柑之类的调味品在调味，煮出一锅锅酸溜溜、火辣辣的美味佳肴。泰国菜色彩鲜艳，红绿相间，眼观极佳，不管是新鲜蔬菜瓜果的艳丽清新，还是乌贼鱿鱼等众海鲜的肉感，都会让人看一眼就垂涎三尺。品尝美食时，最少不了一杯冰水或冰饮料，酸辣入胃，冰水入口，爽快至极。

泰国的正餐大都以一大碗米饭为主食，佐以一道或两

道咖喱料理、一份汤或一份生菜，用餐顺序没有讲究，随个人喜好。餐后点心通常是时令水果或用面粉、椰奶、棕榈糖做成的各式甜点。这里的水果西瓜、榴莲、菠萝、木瓜等品类特别多，而且很便宜。

品尝美食，不必选择高档的酒店，熙熙攘攘的夜市反而更热闹。夜市里的冬阴功（酸辣海鲜汤）、椰汁嫩鸡汤、咖喱鱼饼、绿咖喱鸡肉、芒果香饭等，都会满足你的



泰拳拜师

味蕾。鱼、虾、蟹都是各餐馆的杀手锏，什么炭烧蟹、炭烧虾、猪颈肉、咖喱蟹等等……总之泰国的海鲜是一定要吃的。

不学泰拳亏得慌

泰国除了以独特的文化和美丽的海滨风光吸引世界各地游客的目光以外，如今泰国游又增加一个新亮点：学泰拳。许多游客看中泰拳强身健体功效，千里迢迢来到这项运动的发源地拜师学艺。

每年三月中旬，泰拳的发源地阿育塔雅大城府都会举行泰拳拜师大会，来自世界各地的泰拳爱好者都会齐聚于此，举办向泰拳祖先致

敬的武术表演、手工艺品展示、泰拳文化展示等一系列的活动和仪式。据了解，泰拳界在收徒时，特别讲究学生的道德品质和身体素质，学拳者需经人介绍或推荐，并经过严格的测试，合格者才能够入馆。泰拳非常兴盛，在泰国拥有超过500家拳馆，注册拳手高达2万多人。在外人看来它一直是一项神秘且威力巨大的武术。

在芭堤雅hard rock酒店泰拳馆，教练给我们教授了泰拳技巧，练习泰拳是要注意使用四肢八体，出拳发力用肘使膝发力要流畅顺达。泰拳发力的精髓在于拳手利用身体的拧转，即脚的展转，髋部转动，将拳脚肘膝如同鞭子一样直甩而出，使出击速度更快，爆发力更大。泰国的拳馆非常多，旅行期间若能学上一学，也算不枉此行了。

来孙子故里 体验兵学文化

本报济南3月22日讯(记者 宋磊) 22日下午，滨州市惠民县旅游济南专场推介会在山东新闻大厦举行。本次推介会以“惠风入泉城·和畅游惠民”为主题，将密切滨州惠民与济南的旅游合作交流，实现共赢。

山东省旅发委副主任张明池在推介会上说，省旅发委高度重视惠民旅游业的发展，将魏集古堡小镇建设纳入了省旅发委重点工作，希望惠民县以供给侧结构性改革作为主线，以兵圣孙子文化的传承和发扬为重点，大力发展兵学文化、温泉文化、古城文化旅游。

近年来，济南市不断完善旅游设施，积极开拓医养结合、文化创意等新型消费旅游领域，旅游业获得蓬勃发展。

当前，惠民县委、县政府抢抓省委、省政府打造十大文化旅游目的地品牌和滨州市打造黄河三角洲生态休闲度假旅游目的地战略机遇，全力实施“旅游富民”战略。

据介绍，惠民充分发挥孙子故里兵学文化、古城文化、温泉文化、生态文化优势，打造了魏集古村落、圣豪丽景温泉、灵秀温泉滑雪场等旅游新业态，进一步提升了孙子兵法城、魏氏庄园、武定府衙、鑫诚现代农业科技园等景区品质，大力发展乡村、休闲和全域旅游，谋划了北有古城兵学体验、南有魏集古堡特色小镇、中有鑫诚农业、圣豪丽景温泉休闲养生的1-2日游精品线路，推动了惠民旅游业快速发展。